



丁酉年五月十八  
2017年6月12日  
星期一

电子版:www.zjgrrb.com  
电子邮箱:zjgrxw@163.com  
国内统一刊号:CN33—0018  
邮发代号:31—2 总第10664号

# 浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家 掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众号

地址:杭州市文一路30号12号楼 邮编:310013

## 百姓获得感明显提升 我省全面小康实现程度居全国前列

砥砺奋进勇立潮头

开好党代会  
迎接十九大

省第十三次党代会  
以来成就回顾①

本报讯 记者羊荣江报道 据省统计局信息,省第十三次党代会以来,我省坚决贯彻落实以习近平同志为核心的党中央和省委省政府作出的重大决策部署,全省经济社会平稳健康发展,经济转型升级取得积极进展,综合实力持续增强,质量效益继续提高,新产业、新业态等新动能发展壮大,城乡区域协调发展,生态环境更加优美,民生福祉全面提升,为高水平全面建成小康社会和现代化建设奠定了坚实基础。

## 年发电量约500亿千瓦时 泰山核电 安全运行100堆年

本报讯 记者羊荣江 通讯员夏建军报道 6月10日,作为中国大陆核电的发源地——泰山核电基地安全运行100堆年。记者了解到,一个反应堆运行一年称为一个堆年,泰山核电基地自此成为我国首个达到“百堆年”运行的核电基地。

被誉为“国之光荣”的泰山核电站从1991年12月15日投入使用开始,泰山核电基地一直保持安全稳定运行,目前累计安全发电量相当于少消耗标准煤约1.77亿吨,减排二氧化碳约5.45亿吨、二氧化硫约3125万吨、氮氧化物105.09万吨。

泰山核电基地目前共有9台运行机组,年发电量约500亿千瓦时,是目前我国核电机组数量最多、堆型品种最丰富、装机容量最大的核电基地。

泰山核电基地建设发展的30多年,是我国核电事业从无到有、从小到大的缩影。30多年来,泰山核电通过不断探索,自主创新

综合实力持续增强,全面小康实现程度居全国前列

生产总值逾4万亿元,稳居全国第4。全省GDP从2011年的32363亿元跃升至2016年的46485亿元,按可比价计算,增长46.0%,年均增长7.9%,高于7.3%的全国年均增幅,GDP增长率从高速增长换挡为中高速。GDP占全国的6.2%,列广东、江苏、山东之后,连续21年居全国第4位,约合7000亿美元,与居全球经济总量第18位的土耳其大体相当。

人均GDP列省区第2,达到上中等收入国家和地区水平。2016年,人均GDP为83538元,按可比价计算,比2011年增长43.1%,年均增长7.4%,是全国(53980元)的1.5倍,列天津、北京、上海、江苏之后,居全国第5位、省区第2位。按当年平均汇率折算,2016年为12577美元,已达到世界银行最新收入分组标准上中等收入经济体(4126—12735美元)的上限水平。

居民人均可支配收入与人均GDP的比值居经济发达省份前茅。2016年,全体居民人均可支配收入与人均GDP的比值为46.1%。在人均GDP超过1万美元的9个省市区中,城镇和农村常住居民人均可支配收入与人均GDP的比值均居第1位;全体居民人均可支配收入与人均GDP的比值仅次于上海(47.8%)居第2位,高于北京(45.7%)、江苏(33.7%)、福建(37.3%)、山东(36.5%)和广东(41.6%)。

全面小康进程跃居全国第一。按照国家统计局制定的《全面建成小康社会统计监测指标体系》测算,2014年,我省全面小康社会实现程度为97.2%,比2011年的94.3%提高2.9个百分点,居全国各省市区第一。

质量效益持续提高,百姓获得感明显提升

财政实力不断增强。财政总收入从2011年的5925亿元增至2016年的9225亿元,一般公共预算收入从3151亿元增至5302亿元,同口径计算年均分别增长8.8%和10.9%。一般公共预算支出从3843亿元增至6976亿元,年

均增长12.7%,其中,社保就业、节能环保、医疗卫生、农林水事务、科技、教育支出年均分别增长16.7%、15.6%、14.3%、14.1%、13.3%和11.6%。

效益效率持续提高。2016年,规模以上工业企业利润总额4323亿元,比2011年年均增长6.7%。规模以上工业企业劳动生产率从2011年的每人15.5万元提高到20.7万元,按可比价计算,年均增长9.3%。全社会劳动生产率从2011年的8.9万元/人提升到2016年的12.4万元/人,按可比价计算,年均增长7.4%。全社会单位从业人员平均工资增至2016年的5.61万元/人,年均增长9.6%,扣除价格因素,年均增长7.5%。

居民收入增长与GDP基本同步。2016年,全省居民人均可支配收入38529元,是全国的1.6倍,比2013年年均增长9.0%,扣除价格因素年均增长7.0%。其中,城镇常住居民人均可支配收入47237元,比2011年年均增长8.8%,扣除价格因素年均增长7.2%;农村常住居民人均可支配收入22866元,按可比口径计

算,比2011年年均增长11.8%,扣除价格因素年均增长7.8%。城镇和农村居民人均可支配收入分别是全国的1.4和1.8倍,城镇居民人均可支配收入连续16年居全国第3位,省区第1位,农村居民人均可支配收入连续32年居全国省区第1位,2014年首次超过北京,列上海之后居全国第2位。

居民生活质量明显提高。城镇常住居民人均生活消费支出由2011年的20437元增至30068元,农村常住居民人均生活消费支出由9644元增至17359元,分别增长47.1%和80.0%,年均增长8.0%和12.5%。2016年末每百户居民家庭拥有家用汽车45.2辆,比2013年末增加13.8辆;拥有计算机77.8台,其中接入互联网的计算机69.4台,分别增加8.2和10.3台;拥有移动电话233.1部,其中接入互联网的移动电话138.6部,分别增加31.2和53.9部;拥有彩色电视机172.6台、电冰箱98.9台、洗衣机86.4台、空调169.3台、热水器92.0台,分别增加13.0、10.9、11.9、34.6和13.8台。(未完待续)

## 第19届浙洽会 “招才引智”

海外高层次人才项目达成意向371项

本报讯 记者羊荣江报道 近日,由省人力社保厅、省外国专家局和宁波市人力社保局举办的海外高层次人才项目洽谈对接活动亮相第19届中国浙江投资贸易洽谈会(简称浙洽会)。这是我省连续19年利用这一重要平台,将招商引资与招才引智有机结合,以“请进来”的方式为我省引进海外高层次人才。

据统计,自1999年举办首届浙洽会以来,全省共引进各类外国专家7000余人次,解决技术难题7800余项,为我省企业在技术改造、产品研发、经营管理等方面作出了积极贡献,取得了显著的经济和社会效益。

## 杭州今年要建100个 工会“爱心驿家”

本报讯 记者王海霞 通讯员罗景、洪芳报道

进入夏季以来,气温逐渐升高,对于户外劳动者来说,炎炎夏日无疑是最无情的“烤”验。日前,杭州市首家工会系统“爱心驿家”——武林楼宇社区工会爱心驿家”在下城区武林街道锦绣天地商务中心正式挂牌成立,这也意味着全市工会系统“爱心驿家”建设工作全面铺开。

6月8日上午10点,室外温度接近35℃,下城区城管局中北环卫所的4名环卫工人清扫完路面后,来到“爱心驿家”喝水、纳凉,“爱心驿家”的工作人员热情地为他们倒上水。环卫工人王大姐说:“这里有我们专门的座位,夏天有空调吹还有凉茶喝,冬天能在这儿热饭菜喝热水,刮风下雨还能避一避,对我们环卫工人来说太好啦!”

据了解,今年,市总工会牵头将在全市各县(区)新建不少于100个工会“爱心驿家”,并争取用1—2年的时间,实现户外爱心服务的全市覆盖。

按照规划,“爱心驿家”的面积或活动空间在20平方米以上,配备空调、电冰箱、微波炉、饮水机,还有桌椅、应急医药箱、手机充电插排、水杯等基本设施设备。并要提供如厕场所,有条件的还可以适当增加其他功能。

“爱心驿家”惠及环卫工人、交通协辅警、城管协管员、快递员、道路停车收费员这五类户外劳动者。在选址方面,主要选择地处市中心地带,人流量大,户外劳动者较为集中的场所,让户外劳动者能够在较短的时间内到达站点。开放时间为每天8:30至17:30,为方便户外劳动者识别和查找,各驿家会在醒目位置悬挂“爱心驿家”标示牌。

同时,按照属地管理的原则,每个“爱心驿家”由各区、县(市)、开发区(集聚区)总工会和产业工会、驿家所在的基层工会负责建立完善管理制度,同时也可招募志愿者进行日常管理和维护。

## 首届20名 “余杭工匠”出炉

本报讯 通讯员郑敏泉报道 近日,杭州余杭区举办首届“余杭工匠”颁奖仪式,来自全区各行各业的20名工匠受到表彰。这些工匠人选,既有新兴产业、现代制造业,现代服务业的代表,又兼顾了传统产业的人选,突出了余杭特色。

首届“余杭工匠”之一的章蓬是一名普通维修工,从事这行业已经20多年,他经验丰富却从不停止学习进修。作为技能带头人,他不仅带动了企业的发展,也为企业发展树立了学习榜样;另一位“余杭工匠”马岳恩,是当代浙派古琴斫制的代表性人物,张艺谋在

电影《英雄》中使用的就是他所研制的古琴;还有王井南、孙志刚、修慧敏、罗洪文……他们有的在装备制造企业操控数控机床,有的作为国家电网的作业工“与电共舞”,还有的钻研古青瓷的配方和烧制工艺。

为弘扬工匠精神,余杭区对“余杭工匠”制定了专门的政策:20位“余杭工匠”每人获得一次性奖励1万元;列入余杭区高技能人才库,并享受相应的政策待遇;优先作为市区两级劳模和省市五一劳动奖章候选人推荐人选。据了解,今后“余杭工匠”将每年评选一次。

## 新华时评

## 拆除创新推广中的“玻璃门”

最近,记者在南方某省采访,一位民营企业家反映“花费一辈子心血研发,可是优于国外的产品并不好卖”。创新驱动是我国发展的战略之一,政策重视前所未有,然而一些企业自主创新成功后,却卡在市场推广上。碍于各种“玻璃门”隐形障碍,创新信心受挫。

身份歧视是一种“玻璃门”。部分地方政府、国有企业在招标、项目审核中“重公轻私”,甚至更相信“洋品牌”,不愿尝试国产新品牌。不仅如此,还设置形形色色、大大小小的门

槛,导致一些创新产品推广频频遇阻。

政策不完善是另一种“玻璃门”。例如,一家企业苦心创新产品,被相关部门认定为“可替代进口技术”。本以为可以在市场上与进口同类产品公平竞争,却发现依照老政策,地方对于企业引进这种进口产品是有补贴的,而本土企业研发的这种产品却没有优惠政策,市场竞争力打了折扣。这家企业申请取消这项补贴,先后找了相关部门,都没有得到明确回复。

(下转第4版)

## 劳模采风拍照忙



劳模们拿起相机,记录渔村民俗风情。朱克锋 摄

本报讯 记者吴晓静 通讯员高开夕报道 近日,2017年温州市工人文化宫劳模摄影班的同学们开启了为期3天的采风活动,走进福建中国石雕之乡崇武镇,用镜头记录日出日落、波浪飞鸟以及渔村风光。

学员们纷纷表示,采风让大家走出城市,感受到了不同的民族特色和风土人情,还拍摄了很多极美的画面,这样的活动很有意义。

## 工报记者走基层 舌尖上的人文关怀

记者胡翀报道 浙江医药股份昌海生物分公司的企业食堂有一个响亮的名号——昌海生物餐饮服务中心。其后厨过道上,最醒目的位置是一面荣誉墙,而所有上墙的荣誉牌匾中,只有一块享受追光灯独照的待遇,那就是省级餐饮服务食品安全示范单位的铜质牌匾。

一枝独秀脱颖而出就靠“安全”二字

2015年我们被推荐上去与全省的各家餐饮单位竞争时我们心怀忐忑,毕竟角逐这个荣誉的80%都是星级酒店,就算是企业食堂,也基本都是机关或者大型央企、国企,像我们这样的民营企业,真的可以说凤毛麟角。”服务中心主任沈建明说,“最后的评比结果出来,绍兴地区总共5家单位被考评,我们是唯一一家企业食堂。”

昌海生物餐饮服务中心包括厨师、服务人员、洗菜、配菜师傅在内,总共52名工作人员。每天20多个菜品,包含了中式、西式的各类主食、点心和小吃,要说菜品的花色等也许没法和一些世界500强企业、知名大公司的食堂比拼,

但要论起安全,用沈建明的话说:绝对是走心、不走形式。

从用料上来说,沈建明告诉记者,从企业管理层到一线操作人员都达成了共识:自己农场有的绝不外买;即使外面采购,也一定选择照证齐全、诚信经营的商户;防腐剂不使用;荤菜保证当天采购、新鲜供应……

“你看我们这个白切鸡,现在已经在案板上了,但几个小时前,它们还在市场里吃米呢。”沈建明指着操作间案板上,整排放着油光的白切鸡说,“我们中秋自己做的月饼,存放不好的话一天就长毛。连我们的面粉供应商都问我,为什么不加一点保鲜剂?其实就是防腐剂,这个我们是杜绝的。”

公司工会副主席吴晶笑着告诉记者,沈建明说的到底靠不靠谱,他们一查便知。作为一家医药企业,检测这块业务自然是强项,除了食堂每日的菜品留样,工会还通过基础管理、健康管理及培训、加工制作过程、餐具直接入口食品容器、环境卫生等十余个大项、数十个小项的监督,从制度上对食堂进行约束。“关于这些,我们企业还专门制定了餐饮服务中心食品卫生安全检查表,我们自己中心也建立了安全自查表。”

沈建明说,“一般我们自己中心会对各项工作每天进行检查,企业工会会每月对我们进行检查,绍兴市市场监督管理局也会随时对我们进行抽查。”

(下转第4版)

## “昌海生物”食堂: 与星级酒店一较高下



员工代表试吃新菜。

但要论起安全,用沈建明的话说:

绝对是走心、不走形式。

从用料上来说,沈建明告诉记者,从企业管理层到一线操作人员都达成了共识:自己农场有的绝不外买;即使外面采购,也一定选择照证齐全、诚信经营的商户;防腐剂不使用;荤菜保证当天采购、新鲜供应……

“你看我们这个白切鸡,现在

已经在案板上了,但几个小时前,它们还在市场里吃米呢。”沈建明指着操作间案板上,整排放着油光的白切鸡说,“我们中秋自己做的月饼,存放不好的话一天就长毛。连我们的面粉供应商都问我,为什么不加一点保鲜剂?其实就是防腐剂,这个我们是杜绝的。”

公司工会副主席吴晶笑着告诉记者,沈建明说的到底靠不靠谱,他们一查便知。作为一家医药企业,检测这块业务自然是强项,除了食堂每日的菜品留样,工会还通过基础管理、健康管理及培训、加工制作过程、餐具直接入口食品容器、环境卫生等十余个大项、数十个小项的监督,从制度上对食堂进行约束。“关于这些,我们企业还专门制定了餐饮服务中心食品卫生安全检查表,我们自己中心也建立了安全自查表。”

沈建明说,“一般我们自己中心会对各项工作每天进行检查,企业工会会每月对我们进行检查,绍兴市市场监督管理局也会随时对我们进行抽查。”

(下转第4版)

中国新能源小镇欢迎您

浙江·长兴

招商热线:0572-6027500

ETC 就找中国银行

中国银行

中国农业银行

大行漫广 伴您成长

客服热线:95599 网址:www.abchina.com

中国建设银行

浙江省分行

客户服务热线:95533 网址:www.ccb.com

ICBC 中国工商银行

浙江分行

电话银行:95588 网址:WWW.ICBC.COM.CN